

首场“代表通道”的四个关键词

本报记者 吴晓杰

3月5日上午8时许,人民大会堂中央大厅。十三届全国人大一次会议首场“代表通道”开启,10位代表在这里接受中外媒体采访。

“人民选我当代表,我当代表为人民。”山西省晋中市昔阳县大寨镇大寨村党总支书记郭风莲代表的一席话,道出了10名代表的共同心声。在近40分钟的时间里,代表们以鲜活的故事、接地气的语言,为人民发声,为改革鼓与呼。

关键词 改革开放

“我是改革开放的参与者、受益者”

40年的改革开放,对中国人意味着什么?腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾代表第一个来到“代表通道”,就给出答案。

站在话筒前,他深情地回忆腾讯的发展历程:腾讯在20年前成立,从一个只有5个人的小企业发展到现在,员工已有4万多名,市值突破5000亿美元。他将这一切归功于“改革开放40年”。马化腾坦言,自己是改革开放的亲历者,也是受益者。

“改革开放是中国的伟大成就,在短短40年时间里解决了超过7亿人的脱贫问题。”马化腾谈到特别是党的十八大以来,经济质量不断提升,互联网领域更是发展迅猛。未来,马化腾希望能够用科技创新来推动改革开放的进一步发展。

改革再出发,更需要有“将改革进行到底”的决心和勇气。

浙江省杭州市委副书记、市长徐立毅代表对“改革”深有感触。去年,浙江省提出“最多跑一次”改革,让民众到政府办事“跑一次”成为常态。为这个目标,杭州市勇于向自身“开刀”,梳理、整合事项程序,让超过480个部门主要负责人换位思考,下沉办事窗口去体验,寻找问题并解决问题。

一年多下来,改革是双赢的,群众方便了,管理者也成了受益者,服务理念、服务质量和水平得到了提升。“今年,杭州市在‘最多跑一次’改革方面,设立一个新的目标,把杭州打造成为‘移动办事之城’。”

关键词 基层心声

“糍粑越打越黏,生活越过越甜”

小康不小康,关键看老乡。踏上“代表通道”,贵州省赤水市大同镇民族村村民杨昌芹代表手捧着一个杯子。杯

子的外壳是用赤水的竹子经20道工序制作而成。

这个杯子并不简单。杨昌芹说,这是村民脱贫致富的工具,“每编制一个竹杯,村民可获得100多元的收益”。正是走上这条绿色脱贫路,赤水于去年摘掉了贫困帽。“现在我们村80%的人住上了小洋楼,60%的人开上了小汽车。”杨昌芹说。

梁家河村是习近平总书记曾插队生活过的地方。说起梁家河村的变化,陕西省延川县文安驿镇梁家河村党支部书记巩保雄代表话就止不住,“过去,我们村生活特别困难,吃不饱穿不暖,几个月也吃不上一顿肉”。现在,梁家河有了翻天覆地的变化,“通上了自来水,用上了天然气,家家户户在镇上住上了楼房,村上办起了养殖场、醋厂,成立了旅游文化公司,去年接待游客100多万人次,村民人均收入达到两万多元”。说着梁家河的新面貌,巩保雄的喜悦之情溢于言表。

“糍粑越打越黏,生活越过越甜。”江西省井冈山市茅坪乡神山村村民左香云代表用一句话形容了他们现在的生活,“这两年来,在党和政府、社会各界的支持下,神山村里搞起了黄桃和茶叶基地,家家户户开起了农家乐,2016年我们接待游客10万人次,到了2017年我们接待游客将近22万人次。”

游客来了,村民腰包鼓了,而左香云考虑得远,他建议:“巩固脱贫攻坚成果,一是基础设施全面跟上;二是产业要大力发展。”

关键词 创新升级

“赶上一个伟大的新时代”

40年的奋斗史,亦是一部创新史。因为创新,中国人民解放军航天员大队副师职航天员王亚平代表成了中国首位“太空教师”。

2013年那场短短的太空授课,“没想到给孩子们带来这么大的影响”。王亚平说,飞行回来之后,收到了很多孩子的信,其中有很多都在信的末尾表示,自己也要当一名航天员,去探索美丽的太空,做一个对社会、对国家有用的人。

这几年,她去过几十所学校,与孩子们面对面,更直观地感受到孩子们对太空的向往和对未知世界的渴望,这让她十分感慨,也更加庆幸自己能够身处这样一个伟大的新时代,孩子们能够赶上这样一个伟大的新时代。“太空探索永无止境,需要一代一代人的接续奋斗。”王亚平说,为此,她愿意永远做孩子们心中的“太空教师”。

创新的话题,永远不缺热度。上海汽车集团股份有限公司党委书记、董事长陈虹代表,在回答“互联网造车热潮”的问题时,句句不离创新。他说:“汽车产业进入了一个创新的风口期,汽车行业也将其看作是创新型转型的重大机遇期。”

展望未来,“互联网与汽车工业的融合是未来汽车行业重要的发展趋势。而通过将智能网联汽车、智慧出行方案,以及智能制造作为重要抓手,把大数据、云计算和人工智能同汽车产业进行更广泛、更深入的合作,将是推动整个产业加快转型升级,加快发展的有效途径。”瞄准这一新趋势,陈虹表示,将迎难而上,抢占机遇。

关键词 工匠精神

“把每一个零部件都做成艺术品”

40年,从中国制造到中国创造,从中国品牌到世界品牌,离不开“工匠精神”。

东风商用车有限公司总装厂调检一车间“王涛班”班长王建清代表,对“工匠精神”感受颇深,他认为培育工匠精神,“既要仰望星空,又要脚踏实地”。

他回忆过往岁月谈传承:40多年前,一群来自祖国四面八方的建设者,怀揣着对振兴祖国汽车工业的梦想,来到了鄂西北的一个小山村,他们跋山涉水、点着马灯、住着芦席棚,用他们的双手建设了一座现代化的汽车城。“我在想,如果不是他们的艰苦奋斗精神这么一代代传承下来,工匠精神也就不可能扎根于企业。”

他展望未来谈人才培养:不断推动人才机制改革,让一线员工有更多的获得感和幸福感,让更多的人愿意当蓝领,励志做工匠。

为“中国梦”提速的,还有中车青岛四方机车车辆股份有限公司转向架厂钳工首席技师郭锐代表。他是第一代高铁工人,从他和他的团队手中装配出的高速动车组超过1000列,安全运行超过16亿公里。

“‘复兴号’动车组上,有50多万个零部件,这要求我们把每个零部件做成精品、艺术品。”郭锐举例说,他现在所从事的转向架的关键部件,其装配精度完全可以控制在0.04mm以内。正是因为有了“工匠精神”,才有了中国高铁的快速发展,才让中国制造的高铁居于世界领先水平。也正因为如此,郭锐的梦想更加坚定:让“复兴号”风行世界,建设交通强国、制造强国。

(本报北京3月5日电)



记者手记

“通道全覆盖”意味着什么

本报记者 吴晓杰 徐畅

3月5日,十三届全国人大一次会议“代表通道”如约开启,10位来自不同地域、不同行业的全国人大代表站到台前,谈民生、传民意。这是继设立两会“部长通道”“委员通道”后,全国两会的又一次创新之举。这也意味着,人民大会堂的“发声通道”实现了全覆盖。

一条小小的“通道”,为何会引发如此巨大的关注?记得几年前的“部长通道”——记者靠“拦”和“堵”抢新闻,现场秩序混乱,抢到的新闻不解渴。如今,“部长通道”一年年开放有序,成了全国两会的“标配”,部长主动站到发言席前,直面媒体,回应关切,把成绩讲透彻,把问题说明白。有了“部长通道”的成功经验,“代表委员

通道”更有理由值得期待——代表委员越是走到台前,就离人民越近;代表委员越是唱“主角”,民声就能放得越大,民心就凝聚得更紧。事实上,两条“通道”的先后开启,好声音不断,引来点赞声一片。人们用心倾听这些新时代的奋斗者,讲述改革开放40年巨变,展望“奋进新时代”,从这里读懂中国,看到未来。小小“通道”,承载的是万众期待,彰显的是新时代开放的新气质。“通道全覆盖”,奏出了新时代推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化的交响,向全世界传递出更加生动、立体、自信的中国声音,让世界倾听中国,感受中国发展脉搏。今年是贯彻党的十九大精神的开局之年,

是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。这些不同寻常的时间节点,让今年全国两会广受关注。而此时推出“通道全覆盖”,不仅是一次打破信息阻隔、疏通民意管道的创新之举,也在一定程度上呼应“将改革进行到底”“中国开放的大门只会越来越大”的决心和自信。在接下来的会期中,还将有两场“委员通道”,多场“代表通道”。在这里,接受采访的代表委员将涵盖不同领域、不同地区,具有广泛的代表性,许多社会各界广泛关注的热点问题,将在这里得到回应或者讨论。期待“通道”传出更多的好声音,更多的精彩故事。

代表通道亮点摘编

全国人大代表、腾讯公司董事会主席兼首席执行官 马化腾

希望粤港澳大湾区在“一带一路”建设中扮演重要角色

深圳是改革开放的窗口,去年GDP突破2.2万亿元,量级可以和香港媲美。深圳的发展见证了改革开放的成功。我在深圳学习、工作和生活了30多年,是深圳成长发展的见证者、亲历者和受益者。随着深圳的开放发展,腾讯公司从20年前5个人的小企业,发展到现在拥有4万多名员工、市值突破5000亿美元的科技公司。我希望能够用科技创新推动改革开放进一步发展,希望粤港澳大湾区在“一带一路”建设进程中扮演更加重要的角色。



全国人大代表、浙江省杭州市委副书记、市长 徐立毅

以“最多跑一次”改革撬动各领域改革

建设服务型政府,需要从解决人民群众普遍关心的实际问题入手。去年杭州市以群众需求为导向,按照“一件事只进一扇门”“最多跑一次”的要求,开展了“最多跑一次”改革,一年多来取得明显成效,既方便了人民群众,激发了市场活力,又使政府自身作风得到转变。今年我们确定了把杭州打造成“移动办事之城”的新目标,要以“最多跑一次”改革来撬动各领域、各方面的改革,在全面深化改革中干在实处、走在前列、永立潮头。



全国人大代表、中国人民解放军航天员大队副师职航天员 王亚平

载人航天事业需要一代又一代人坚实奋斗

2013年的太空授课满足了孩子们对未知世界的渴望,给孩子们带来梦想和快乐,也让我更深刻地体会到载人航天事业的意义。我很庆幸身处这样伟大的新时代,能够亲手为孩子们播种航天梦想、开启追梦旅程。太空探索永无止境,载人航天事业需要一代又一代人的坚实奋斗,我希望尽自己所能,用太空授课的特殊经历,为中国的载人航天事业和科普教育事业作出自己的贡献,永远做一名孩子心目中的太空老师。



全国人大代表、山西省晋中市昔阳县大寨镇大寨村党总支书记 郭风莲

代表要当好政府和农民沟通的桥梁

作为全国人大代表,我要当好政府和农民沟通的桥梁,把农民的心声反映给政府。5年来,围绕“三农”问题中的热点和难点,我提出了农村垃圾处理问题、农民饮水问题、农药科学使用问题、土地修复问题等20多条建议。农民富则国家富,农村美则国家美。未来5年,我将继续履行好全国人大代表的职责,当好人民满意的代表。



全国人大代表、陕西省延川县文安驿镇梁家河村党支部书记 巩保雄

梁家河村发生了翻天覆地的变化

党的十八大以来,梁家河村发生了翻天覆地的变化:村里通上了自来水,用上了天然气,办起了养殖场;村里山变绿了,环境变好了,产业也发展了,成立了乡村旅游公司,去年接待游客100多万人次;村民住上了新楼房,开上了小汽车,村民富裕了,老百姓生活更好了。我们希望全国各地的朋友都来梁家河转转。



全国人大代表、贵州省赤水市大同镇民族村村民 杨昌芹

挖掘传统民族文化 带动村民脱贫致富

帮助少数民族地区的农村脱贫致富,必须深入挖掘当地的传统民族文化和特色资源。我从事竹编工艺10年,从一个学徒成长为贵州省级非物质文化遗产赤水竹编的传承人,我用技艺带动了周边20多个乡亲脱贫致富。赤水市是全国十大竹乡之一,“竹编套”是当地竹编工艺中的代表,通过培训,当地手拿锄头的农民也能编织“竹编套”并从中获得收益。随着越来越多的游客来到赤水,村里的竹工艺品会卖得越来越好,同时也带动了更多的乡亲致富。



全国人大代表、江西省井冈山市茅坪乡神山村村民 左香云

糍粑越打越黏 生活越过越甜

这两年,神山村在党和政府的领导下,在社会各界的支持下,建起了黄桃和茶叶基地,家家户户开起了农家乐。随着旅游人数翻番,老百姓的收入也翻番了,我们现在是“糍粑越打越黏,生活越过越甜”。要巩固脱贫攻坚成果,基础设施就要全面跟上,还要大力发展产业,确保人民群众在奔小康的路上没有后顾之忧。



全国人大代表、上海汽车集团股份有限公司党委书记、董事长 陈虹

汽车产业进入创新风口期

汽车产业已进入创新风口期,这也是汽车行业创新型转型的机遇期。这几年,创新领域的不断拓展,让上汽强起来、大起来。展望未来,互联网与汽车工业的融合是重要的发展趋势。我们将以智能网联汽车、智慧出行方案以及智能制造为重要抓手,探索将大数据、云计算、人工智能同汽车产业进行更深度融合的模式,以推动产业转型升级和加快发展。



全国人大代表、东风商用车有限公司总装厂调检一车间“王涛班”班长 王建清

让更多人愿意当蓝领、立志做工匠

40多年前,一群来自四面八方的建设者怀揣着振兴祖国汽车工业的梦想,来到鄂西北的小山村十堰,用双手建起了一座现代化的汽车城。这种工匠精神扎根企业,影响了广大员工。当前,愿意当蓝领、立志扎根一线的人少了。今后,我们要不断推动人才机制改革,以事业留人、待遇留人,让一线员工在职业生涯中有更多获得感和幸福感,让更多的人愿意当蓝领、立志做工匠,让更多的人立足岗位、精益求精。



全国人大代表、中车青岛四方机车车辆股份有限公司转向架厂钳工首席技师 郭锐

为中国梦提速是高铁工人的追求

中国高铁进入350公里时代,“复兴号”动车组奔驰在祖国广袤大地上,这就是中国制造迈向中国创造的过程。要让更多的中国品牌成为世界品牌,除了有一支好的研发设计团队,还要有一支具有工匠精神的高素质人才队伍。“复兴号”动车组上有50多万个零部件,这要求工人们将每一个零部件都干成精品、干成艺术品。为中国梦提速,是每个高铁工人的追求。



(本报记者 方莉整理 本报记者 王清彬摄)